

中共黑龙江省委机关报

2025年8月10日 星期日

乙巳年闰六月十七

黑龙江日报报业集团出版

第25915期 今日4版



龙头新闻客户端

本报讯(记者李美时)8月6日晚,省委书记许勤、省长梁惠玲在哈尔滨会见中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力一行,共同见证黑龙江省政府与中国邮政集团签署战略合作协议。

许勤、梁惠玲代表省委、省政府对刘爱力一行表示欢迎,对中国邮政集团长期以来给予黑龙江的大力支持表示感谢。许勤、梁惠玲表示,黑龙江认真贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,加快推进“三基地一屏障一高地”建设,奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。希望双方立足当前良好合作基础,围绕服务国家重大战略和龙江发展需求,共同谋划“十五五”央地项目合作,在现代物流体系、金融服务、乡村振兴、数字经济等领域加强优势互补、实现互利共赢,携手为全国发展大局作出更大贡献。

刘爱力感谢黑龙江省委、省政府对邮政事业的大力支持。他说,近年来黑龙江持续加强营商环境建设,全面振兴势头愈发强劲,为企业经营发展提供了广阔的市场空间。中国邮政将充分发挥商流、物流、资金流、信息流“四流合一”优势,积极落实双方议定事项,推动合作向更宽领域、更深层次拓展。

副省长王峯、中国邮政集团副总经理曲云海代表双方签署战略合作协议。省领导徐向国参加。

许勤
集团
董事
长
刘爱力
一行
共同见证双方签署战略合作协议
梁惠玲会见中国邮政一行

呼中保护区发现两种新记录植物



拉伯兰毛茛。



大兴安岭岩黄芪。 谷晶摄

本报讯(谷晶 记者张磊)记者日前从呼中国家级自然保护区管理局获悉,今年7月,保护区管理局与省科学院自然与生态研究所联合在呼中国家级自然保护区开展高等植物多样性调查,发现了两种中国新记录植物——拉伯兰毛茛(Ranunculus lanuginosus L.)和大兴安岭岩黄芪(拟定中文名)(Hedysarum brandthii Trautv. & C.A.Mey.)。

本次调查是依托2024年国家林业草原生态恢复资金项目“黑龙江呼中国家级自然保护区高等植物专项调查”开展。在保护区管理局领导下,组建了一支由植物分类专家和保障人员构成的调查团队,对保护区分布的高等植物进行调查与编目。

在深入保护区核心区域泥炭藓湿地的考察过程中,团队成员发现了一种6~8个花瓣的毛茛属植物,与东北已知的毛茛属植物种类存在明显差异。通过查阅大量国内

外植物分类学资料,并与相关领域专家进行反复比对和研讨,最终确定为拉伯兰毛茛。拉伯兰毛茛属于毛茛科,其植株矮小,叶片呈深裂状,花朵小巧玲珑,花瓣6~8个,具有较高的辨识度。

在自然保护区内大白山考察时,发现了一种紫红色花的岩黄芪属植物,茎被毛情况、花朵数量、荚果表面无毛等性状显著区别于山岩黄芪和华北岩黄芪。查阅俄罗斯远东地区植物资料,确定该植物拉丁名为Hedysarum brandthii Trautv. & C.A.Mey.,经联合调查团队共同商议,拟命中文名为“大兴安岭岩黄芪”。该植物产于东北大兴安岭,生于高山砾石山坡或林下。

此次新记录植物的发现,充分体现了呼中国家级自然保护区在生物多样性保护方面取得了显著成效,也反映了大兴安岭地区森林和湿地生态系统得到了有效恢复。

今日看点

回眸“十四五”

一业一查“增”效“减”扰 龙江监管转型惠企安商

详见第二版

码上端详

视听

故事里的黑龙江·清凉一夏 地段街



最大限度减少人员伤亡 全力确保群众安全度汛

各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神强化防汛救灾各项工作

□新华社记者

8月7日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡。

灾害发生后,习近平总书记高度重视并作出重要指示指出,“当务之急要千方百

计搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡,尽快恢复通讯和交通”“加强风险预报预警,加强隐患排查整治,加强应急值班值守,有针对性地做好防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛”。

相关地方和部门迅速贯彻落实习近平

总书记重要指示精神,组织力量全力开展抢险救灾,尽最大努力减少人员伤亡。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,全面落实防汛抢险救灾政治责任,守土尽责、冲锋在前,筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。

(下转第三版)

小而美“龙江造”闯世界

□本报记者 付宇

一把音色纯正的吉他、一台精准高效的制药设备、一根品质卓越的铅笔芯……在广袤的黑土地上,凭借对核心技术的深耕,对市场需求的敏锐洞察、对国际规则的灵活运用,一批“小而美”“小而专”的企业,正以其独特的创新力与深厚的专业积淀,将“龙江制造”的精工细作推向全球市场。

伊瑷斯霖:鸡西飞出的“电音凤凰”

在黑龙江伊瑷斯霖电子音响有限公司吉他工厂的截料车间,工人们正专注地对进口木材进行精准裁切。不远处的整装车间,吉他已打包完毕,将从大连港远渡重洋销往海外。厂长吕传庚手中的数据亮眼:今年1至6月,企业销售额同比增长26%,出口额增长17%,营业收入达1869万元,其中出口1445万元,生产吉他超过1.5万把。

“增长源于订单量的攀升和新市场的开拓。”吕传庚介绍,荷兰、韩国、巴西等新客户名单的加入,为这家扎根鸡西的企业

注入了新活力。同时,持续推出契合国际市场主流趋势和新生代需求的新产品,也有效拉动了客户需求。目前,伊瑷斯霖年产中高端电吉他逾2万把,产品全部出口,覆盖美国、韩国、日本、加拿大、德国、泰国等国家。公司还为国际知名品牌提供代工服务,年收入稳定在2000万元左右。

“如果说声音是乐器的灵魂,那么木材就是乐器的生命。”吕传庚表示,企业主要从美国、西班牙、非洲等地进口硬枫、桃花芯等顶级木材。“鸡西气候干燥,温度较低,生产高端吉他有天然优势,配合专业木材处理工艺,确保出口到欧美产品稳定不变形。”得天独厚的地理条件与对核心原材料的执着,让这只“电音凤凰”从北疆飞向了世界舞台。

迪尔制药机械:定制“小设备”赢得国际大订单

“我们的小型制丸机在全国制药机械博览会上刚亮相,就被蒙古国客商相中了!”黑龙江迪尔制药机械有限责任公司总经理徐兴国谈起外贸成果,语气中充满自豪。而这只是其国际版图的一角:年

初,价值48万元的凉丸生产线销往香港;栓剂设备进入刚果、阿塞拜疆;近期,更与泰国南阳同仁堂签订合同,为其定制6台扣壳、混合、灌装等自动化设备,助力其安宫牛黄丸生产效率飞跃。

这家脱胎于国字号的制药机械企业,在国际市场上走出了一条“小而美”的特色之路。其核心优势在于深度定制化与硬核技术力。公司专注丸剂、栓剂设备领域,拥有6大系列近百个品种,掌握107项专利,参与起草十余项国际行标。

徐兴国举例道,一般栓剂塑壳国内标准是30毫米,当泰国客户提出栓剂塑壳需精确至29毫米时,他们立刻定制对应模具,并将工艺升级为自动化。不久前,津药达仁堂集团股份有限公司第六中药厂提出想要让速效救心丸灌装线效率增长的需求,研发团队第一时间进行研发设计、不断改进产品,最终制作的产品不仅效率翻倍,更帮助客户节省一半设备投入。“相比动辄数百万的进口同类设备,迪尔产品以百万元级的卓越性价比和贴合实际需求的技术突破,赢得客户青睐。”徐兴国说。

打开国际市场的“金钥匙”,是专业展

会。公司每年投入超百万元,重点参与全国制药机械博览会等大型展会。“现场试机是关键,”徐兴国说,每次展会前,公司都组建近20人团队精心筹备,现场演示,并邀请200余位专业客户参会,借力展会数万人流量扩大影响。

从1970年建厂到1997年转制民营,迄今50余年的技术积淀,铸就了迪尔开拓国际市场的坚实根基。如今,凭借“订单式研发、以销定产”的模式,迪尔正计划提升跨境电商比重至20%,并组建“新兴市场攻坚小组”,继续拓宽其“小而美”的全球版图。

珍珠笔业:小笔芯书写全球大文章

“不谦虚地讲,我们的彩芯品质代表了国内最高水平。”尚志市珍珠笔业有限责任公司总经理王立武的话语中透着专业自信。这家极致专注于铅笔芯生产的企业,体量虽“小”,却已是全球黑色铅笔芯领域的“隐形冠军”——石墨铅笔芯产销量占全国1/3以上,炭画及亚光系列占比超3/4。彩色铅笔芯则走高端精品路线,定位专业级与特殊功能市场。

(下转第二版)

槟榔沟抗联密营

战斗星火照林海

□文/摄 方业龙 王新
本报记者 马一梅 李健

在黑龙江森工清河局公司新胜林场施业区内,一处红色遗迹被浓绿包裹——这就是槟榔沟抗联密营遗址。

记者一行从清河局公司局址出发,一个多小时的车程,汽车在凹凸不平的林间道路上不停颠簸。“前面的路,车进不去,咱们只能步行了。”在工作人员带领下,记者沿着当年抗联战士踏过的山路,穿梭在密林中,向槟榔沟抗联密营遗址行进。踏进没膝的草窠,每一步踩下去都能听见树叶窸窣的响声。越往树林深处走,枝干越密集,行进的难度越大。可以想象,当年抗联战士们战斗生活的环境是多么艰苦。

当一片被密林环抱的坡地出现在眼前时,新胜林场党支部书记孙洪昌指着前方说:“顺着这条山脊往上走,就是当年抗联战士们筑起的密营地。”孙洪昌告诉记者,该遗址原为土匪山寨,后被抗联收编扩修为营房和阵地。

同行的清河局公司宣传部部长管天远一边拨开挡路的枝丫,一边介绍:“槟榔沟抗联密营由主营地、主阵地、前沿哨卡、被服厂等组成。”走在前面的新胜林场副场长张海欣是土生土长的清河林区人,祖辈曾在林区工作,他指着一处山坳说:“我爷爷那会儿还是个孩子,他听老人说,当时战士们白天躲在林子里,晚上就忙着扩建密营。”

“木材都是战士们上山砍的,石头是一块块搬的,就为了能在这密林里扎下根,跟敌人战斗到底。”孙洪昌说。

槟榔沟抗联密营遗址静卧于苍松翠柏间,串联起那段烽火岁月的壮阔记忆。这里曾是东北抗联第三军的驻地,由三部分组成。第一部分为头道卡子,第二部分为二道卡子,第三部分为三合院落营房。

张海欣指着前方一道隐约可见的土埂说:“这就是头道卡子,抗联密营的第一道防线。”记者走近了才看清,这是一条长约20米的战壕,泥土虽已松软,但轮廓依然清晰,壕沟尽头的两处土堆格外显眼。

“你看这深浅,刚好够一个人蹲下。当年,哨兵就在此日夜坚守,透过茂密的树丛监视山下的动静,成为抵御外敌的第一道坚固屏障。拐弯的地方都是直角,方便战士们转移射击。”管天远指着战壕说。

结合史料和林区老人的讲述,从头道卡子向西北5公里,便抵达二道卡子。战壕交错,多处圆形掩体半掩在草中。哨所遗址地基的方石整齐排列,可以想见当年哨兵轮岗值守的严密。在第三部分三合院落营房遗址中,马厩的石槽、练兵场的石板、厨房的灶台错落分布。

据史料记载,槟榔沟抗联密营作为东北抗日军重要活动据点,曾见证多位抗联将领的战斗足迹,为东北抗日斗争留下了浓墨重彩的篇章。

(下转第三版)



槟榔沟抗联密营纪念碑。

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

抗联密营探秘⑧

燃尽生命只为点亮重生希望

追忆全国司法行政系统二级英雄模范师帅

□本报记者 蔡韬

2025年7月28日,是个令很多人感到沉痛的日子。年仅47岁的戒毒人民警察、全国司法行政系统二级英雄模范师帅因病医治无效,永远离开了她深爱的岗位和家人。

1978年出生在哈尔滨市一个军人家庭的师帅,2001年大学毕业后,以优异的成绩考入黑龙江省强制隔离戒毒所,从此开启了她的司法行政生涯。多年来,师帅帮助一批批戒毒人员重返社会,并成功帮助32名毒瘾严重、抗拒教育戒治的戒毒人员戒断毒瘾。她先后获得“全国帮教能手”、司法部“优秀教育能手”、黑龙江省委政法委“教育转化专家”等荣誉。

“工作就是我的生命和信仰”

看到许多戒毒人员的家庭生活困难,师帅常常解囊相助;为前来探视的家属支付路费,为学员们购买生活用品等。有一年冬天,家住鸡西市的一位老人到所里探视女儿。看到老人吃着随身带来的冷馒头,穿着

破旧的单鞋,师帅到食堂买了几个热包子,又到超市买了一双棉鞋,临走时塞给老人100元钱。“孩子在你们这儿,有救了。”老人感动地说。

“挽救一名吸毒人员,就等于帮助了一个家庭。”师帅说,“作为一名平凡岗位上的基层民警,我打心底里热爱这份职业。”

在戒毒所里,戒毒民警的职责是帮助吸毒人员迷途知返,回归社会。他们不仅是执法者,也是“摆渡人”。

在同事们的眼里,师帅生活中是个粗线条的人。一进入工作状态,她特别“较真儿”。曾连续一个月吃住在单位,忙碌之余与戒毒人员促膝交谈,用真情打开他们的“心结”。

多年来,紧张而忙碌是师帅的工作状态。然而,2020年一纸“肺部小细胞肿瘤晚期”的病情诊断书,打乱了她的工作与生活。

离开单位时,师帅只带走了一身新警服和一摞证书:“我当时都作好准备了,‘走’的时候不穿别的衣服,就穿警服‘走’。就当给自己画上一个圆满的句号。”

(下转第三版)



2023年9月,师帅被司法部授予“全国司法行政系统二级英雄模范”荣誉称号。

图片由省司法厅提供

新龙江 新故事